

新华社广州2月10日电 何以岭南？是“一封朝秦九重天，夕贬潮州路八千”的悲苦，是“试问岭南应不好，却道，此心安处是吾乡”的坦然，是“马上风烟连百粤，岭南文化格三苗”的融合。

是美食的鲜靓，方言的婉转，建筑的精巧，画派的灵动，音乐的悠扬。

是白鹅潭大湾区艺术中心的非遗集市，是粤东小公园广场的英歌战舞。

文化岭南，繁盛在兹。每个人心中都有属于自己的答案。蛇年新春，我们看到了另一种打开方式：皇皇五百万言，《岭南文化辞典》，一书阅尽千年，纸上遍览南粤。

集大成者

近日，《岭南文化辞典》入选2024年度“南方好书”。

古往今来，凡辞典者，必为某一领域之基本知识典范，古有《尔雅》《说文解字》，今有各式百科全书。这部《岭南文化辞典》便是岭南文化的集大成。

粤人修文典，巨制乃空前。这是目前规模最大、反映岭南文化最全面的一部工具书，自远古至今，内容基本涉及了文化的各个层面，展现了古代岭南文化开放、包容发展的辉煌，以及新时代社会主义物质文明、精神文明发展的新貌。

全书分地理、历史、民族·宗系、宗教、民俗、学术·教育、语言文字、文学、艺术、新闻出版、科技、建筑、饮食、中医药、武术、对外贸易、华侨·侨乡、海洋文化、人物等19卷，共计13379个词条、510万字。

犹记弦歌盛，复睹衣冠鲜

——大部头《岭南文化辞典》缘何受欢迎

这是对岭南文化的一次深情告白，也是对中华文化宝库的一次珍贵“补仓”。

广东美术领军人物、中国美术家协会原副主席林墉说，《岭南文化辞典》很好地呈现了“折中中西、融汇古今”的特点，也展现了勇于探索、开拓进取的秉性。

探赜蔚五岭，包罗跨千年，犹记弦歌盛，复睹衣冠鲜。

在这里，你可以读懂日常语言、自然地理、建置区划和文化认同四个层面的岭南，解锁岭南文化传承不息的千古密码。

在这里，你可以读懂城址从未改变的千年商都和至今保持着宋代“外曲内方，四横三纵”格局的潮州古城，一座座城的经络气象、沧海桑田，成就了岭南文脉的延续，留下了城市的记忆，记住人们的乡愁。

在这里，你可以读懂林则徐、康有为、梁启超、孙中山、彭湃，以及无数侨民向海而生、纸短情长，虽千辛万苦却心忧家国，一代代人的敢闯敢试、务实拼搏，打开了近代中国进步的大门，蹚出来改革开放的强国之路。

广东省委宣传部出版处处长肖林说，作为一部集大成之作，辞典遵循“贯穿古今”“古为今用”的原则，选取了具有岭南特色、文化内涵和传承价值的岭南事物、名词术语、概念范畴设置条目，以反映岭南地域文化及其渊源、演变、发展过程，与读者共同探索岭南文化的斑斓画卷。

盛世修典

中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。习近平总书记强调：“我们一定要重视历史文化遗产保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉。”

从凤凰山麓的国家版本馆广州分馆到珠江之畔的美术馆、非遗、文学“三馆合一”的白鹅潭大湾区艺术中心，从“有华人的地方就有粤剧粤菜”到行销世界的东莞潮玩，从岭南画派的融合东西、兼工带写到咏春的时代接力、创新表达……

岭南文化，浸润着这片大地的每个角落，散发出如工夫茶般历久弥新的滋味。

党的十八大以来，广东着力塑造

与经济实力相匹配的文化优势，通过实施岭南文化“双创”工程，致力传承弘扬中华优秀传统文化，注重文化资源系统保护整体保护、品牌化提升和活化利用，推动岭南文化焕发新的时代光彩。

修典是中国历史上一种重要的文化活动，旨在通过政府组织大规模整理文献，保存和传承文化遗产，这一传统可追溯至孔子整理“六艺”。

《岭南文化辞典》应运而生，是广东深入学习贯彻习近平文化思想的重要成果，也是广东文化强省建设的重点项目。

壮哉诸儒力，斯文在兹焉。2019年，备受期待的《岭南文化辞典》在中共广东省委宣传部的大力支持下正式立项。编纂工作当年启动，汇集了广东省内文化、历史等众多领域的“天团级”专家学者，10多所高校、科研院所的500多名研究人员参与。

2024年12月，历时5年，《岭南文化辞典》正式发布。

辞典编纂广泛吸收《辞海》《广东百科全书》《广东通史》等经典工具书，是对岭南文化的一次大规模积累，也是一

次集中展示，致敬过去，启迪未来。

茅盾文学奖获得者刘斯奋认为，岭南文化作为中华文化的重要组成部分，是中原、本土和海外文化交融交汇的产物，形成“不拘一格，不守一隅”的鲜明特色，正是这种特点赋予了《岭南文化辞典》的独创意。

编纂出版这一辞典，归纳、总结、吸取历代岭南文化精神，对推动文化继续向前发展有很大意义。

踵事增华

新春少不了美食，每道菜里都藏着岁月记忆和文化传承。热心的读者从《岭南文化辞典》中整理出一份美食菜单，让天南地北的游客透过文字，来一场舌尖与心灵的盛宴。

岭南之地，山川秀丽，人物风流。经典的传世，为后人留下一笔宝贵的精粹财富，也让传统文化在历史的长河中愈发熠熠生辉。

无疑，《岭南文化辞典》的出版，将有助于岭南文化的研究与传播、传承与发展，推动岭南文化的创造性转化、创新性发展。

中山大学中文系教授，辞典主编

黄天骥说，历经传承发展，岭南文化形成了求实、包容、开拓、创新等特质，从100多年前大革命策源地打开中国近现代进步的大门，到40多年前改革开放率先“杀出一条血路”，再到当前生机勃勃的粤港澳大湾区建设，岭南之地努力发挥着领头羊和火车头作用。

在生生不息的传承中，《岭南文化辞典》也肩负着继往开来的使命。未来，本书编纂者将加强岭南历史文化遗产的挖掘、保护和整理，充分展现岭南文化的丰富内涵和多元气象。

一代有一代之岭南。接过千年接力棒的新一代广东人，正成为岭南文脉的创新者、发扬者。

新竹高于旧竹枝。多姿多彩的岭南文化正在守正创新中焕发青春的活力。

“潮龙出巡”展示非遗与潮流碰撞的精彩，广府达人秀演绎大湾区经典的流行，越来越年轻态、潮流化的方式，让传统艺术焕发新的光彩。

“却看木棉风骨，怒放迎涌朱焰，光射九重云霄。披襟向海立，春信在弓梢。”

这是DeepSeek以岭南为题所作的东坡体诗词。从创始人角度看，这一备受关注的新型人工智能大模型也带着岭南文化基因。顷刻间“四韵俱成”似乎在诉说，无论际如何发扬光大却不忘根和本。

在这里，传统文化与现代文明交相辉映；于此时，历史脉络与新兴创意相得益彰。



2月10日，中国队选手苏亭毓（右二）在比赛中掷壶。

当日，在哈尔滨举行的第九届亚冬会冰壶女子循环赛第七轮比赛中，中国队11比4战胜哈萨克斯坦队。新华社

各地“新春第一会”释放高质量发展强劲信号

新华社北京2月10日电 乙巳蛇年开工伊始，多地召开“新春第一会”，聚焦做强实体经济、优化营商环境、推进科技创新等推出硬举措，全面推动经济社会高质量发展。

做强实体经济 打造高质量发展产业支撑

现代化产业体系是高质量发展的重要基础，各地正加紧做强实体经济，打造高质量发展产业支撑。

作为制造业大省，广东拥有制造业所有大的门类，成长出8个万亿元级产业集群。今年“新春第一会”上，广东发布了《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》。

广东省发展改革委主任艾华峰介绍，今年广东安排省重点建设项目1500个、年度计划投资1万亿元，其中产业项目数量占比50%，高端装备制造、新材料、石化钢铁等产业项目380个、年度投资额1658亿元。

汽车产业是重庆支柱产业。重庆在“新春第一会”上，提出持续做大做强现代制造业集群体系。具体而言，重庆将加快招引一批强链补链延链扩链关键零部件项目；推进集成电路、平板显示、汽车电子等融合配套；加快充换电等基础设施建设。

重庆长安汽车股份有限公司董事长朱华荣说，2025年1至4月，公司计划实现80.2万辆的销量目标，其中新能源汽车24万辆。

贵州召开全省现代化产业体系

建设推进会，强调要构建现代化的工业体系，不断提升现代能源、矿产资源精深加工、白酒等优势产业，壮大服装、食品加工、健康医药等特色轻工业。

宁夏扎实推进“稳增长促发展攻坚战”行动，梳理绿色低碳等项目，努力实现投资规模与效益“双增长”。

实施重大技术装备攻关工程、推动传统产业转型、壮大优势产业……各地“新春第一会”围绕建设现代化产业体系布局落子，步步推进。

持续优化营商环境 为高质量发展提供制度保障

在多地“新春第一会”上，优化营商环境成为高频词。多地围绕“提升企业感受”“让各类经营主体拥有获得感”等进一步作出部署，让改革举措更好转化为高质量发展成效。

上海发布了《上海市聚焦提升企业感受持续打造国际一流营商环境行动方案》，在优化为企业整体服务、优化涉企监管检查、夯实营商基层基础、营造良好社会氛围等方面，推出58条任务举措。这是上海连续8年召开全市营商环境大会并发布行动方案。

在辽宁，全省优化营商环境暨三年行动决胜之年动员大会提出，要让各类经营主体在辽宁拥有获得感、礼遇感和归属感。

“当地一了解到我们商会企业有选址需求，就为我们联系闲置楼宇资源

，积极帮助推进。”辽宁省江西商会相关负责人说，日前，沈阳市铁西区“铁定办”营商服务团队走进商会，将涉企营商服务直接送入企业。

一年春作首，万事行为先。2月6日，广西召开“新春第一会”强调，加快推进广西高质量发展。

广西来宾东糖集团有限公司党委书记林伟民说：“会上特别提到对民营企业‘无事不扰、有求必应’，我们要企业放开手脚，大胆去闯，在推动产业高端化、智能化、绿色化发展方面持续发力。”

甘肃省召开的全省招商引资暨优化营商环境大会让企业倍感暖意。“甘肃一直是特变电工战略发展的重要区域，近年来各级各部门多次召开企业座谈会，出台一揽子优惠政策和服务措施，提振企业发展信心。”特变电工股份有限公司董事长张新说。

大力推进科技创新 塑造高质量发展新优势

春节期间，以宇树科技、深度思索(DeepSeek)等人工智能企业为代表的诸多杭州科技创新公司出圈，引发人们对浙江科创样本的关注。

浙江“新春第一会”明确，今年将在建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力上取得新突破，重点做好一体推进教育科技人才改革发展、推进科技创新和产业创新深度融合两篇大文章，建立“高校+平台+企业+产业链”结对合作机制。

多地“新春第一会”瞄准科技创新，以蛇行千里的劲头持续推进改革，多举措吸引人才。

在湖北，“劳动者”“楚宝”等10款“湖北造”的人形机器人给“新春第一会”带来了一场酷炫的科技秀，展示了湖北人形机器人研发领域的最新成果。目前，湖北千亿级产业达到19个，电子信息、汽车制造、大健康3大产业已迈入万亿级规模。

会上，湖北聚焦加快建成中部地区崛起重要战略支点，提出大力实施科创引领战略，整体提升支点创新策源力，做大做强科技力量矩阵，加快打造龙头企业引领、梯次发展的全域科技创新转化体系。

海南专门召开海南省人才大会，构建更加开放的引才机制。例如，创建更多国际人才交流合作平台，加快汇聚全球智慧资源、人才资源，打造具有海南自由贸易港特色的人才集聚地；系统谋划人才队伍及高能级创新创业平台建设，加快推进人才“授权松绑”改革，深化职务科技成果权属改革等。

“这些年，我最大的感受就是海南对人才的重视，对科技创新的重视达到了前所未有的高度。”海南省航天技术创新中心执行主任李晓明说，“这为我们提供了广阔的发展空间。”

中共山东省委党校教授王金胜说，各地“新春第一会”释放出推动高质量发展的强劲信号，大家纷纷锚定新目标、展现新作为，为实现中国经济良好开局撸起袖子加油干。

新华社北京2月10日电 初春时节，成渝地区双城经济圈建设标志性工程——成渝中线高铁施工现场机械轰鸣，800多名来自中铁二十局的建设者在各个工点穿梭忙碌，何家坝隧道、棕树坡隧道和棕树湾水库大桥目前正洞掘进已突破12800米。在湖北，由中铁十八局承建的沿江高铁胡家湾举水河特大桥施工现场，20余台吊车、铲车、挖掘机、罐车等来回穿梭。举水河特大桥为沿江高铁重点工程之一，全长达13.5公里。在贵州，由中铁二十三局承建的黄百铁路红基隧道全面进入正洞施工阶段。黄百铁路是西部陆海新通道重点工程，其中全长1763米的红基隧道是贵州段最大开挖断面隧道，开挖断面达240平方米。在广东，由中铁二十二局参建的深南高铁全线工点同时开展施工，全线首幅箱梁已完成浇筑。

今年以来，我国多地铁路项目建设持续推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2025年1月，全国铁路固定资产投资完成439亿元，同比增长3.7%，实现良好开局。

国铁集团相关部门负责人介绍，1月份，国铁集团发挥铁路建设投资带动作用，用好国家“两重”支持政策，强化工程安全质量控制，有序实施新疆伊犁至阿勒泰铁路、川藏铁路雅鲁藏布江大峡谷段等重大项目，突出联网、补网、强链，加快实施货运增量行动、持续提升路网整体功能。一批重点工程取得积极进展。在

该负责人表示，下一步，国铁集团将认真贯彻落实党中央决策部署，优质高效推进重点铁路工程建设，加快建设现代化铁路基础设施体系，为推动经济持续回升向好作出积极贡献。

今年全国铁路建设 有序推进取得良好开局

陕西，由中铁十一局承建的西十高铁天竺山一号隧道顺利掘进。天竺山一号隧道全长约14.7公里，穿越秦岭麓低山区，为全线重难点控制性工程，目前正洞掘进已突破12800米。在湖北，由中铁十八局承建的沿江高铁胡家湾举水河特大桥施工现场，20余台吊车、铲车、挖掘机、罐车等来回穿梭。举水河特大桥为沿江高铁重点工程之一，全长达13.5公里。在贵州，由中铁二十三局承建的黄百铁路红基隧道全面进入正洞施工阶段。黄百铁路是西部陆海新通道重点工程，其中全长1763米的红基隧道是贵州段最大开挖断面隧道，开挖断面达240平方米。在广东，由中铁二十二局参建的深南高铁全线工点同时开展施工，全线首幅箱梁已完成浇筑。

该负责人表示，下一步，国铁集团将认真贯彻落实党中央决策部署，优质高效推进重点铁路工程建设，加快建设现代化铁路基础设施体系，为推动经济持续回升向好作出积极贡献。

切勿轻信投资回报许诺，以免掉进非法集资陷阱